

答好“春运卷” 畅通“平安路”

我市召开2023年全市春运工作会议,确保做好疫情防控政策优化调整后的首个春运工作

2023年春运将于1月7日开始。1月4日,2023年全市春运工作会议召开。会议指出,今年春运综合运输组织协调和应急处置更加复杂,春运呈现新形势、新特点。副市长曾奕出席会议。

本报记者 李鑫 通讯员 胡雷

■ 预计铁路旅客运输发送量同比上升19%

根据省综合研判,疫情防控政策优化调整后,人流和车流进一步释放,春运客流波动可能较大,不同区域客流特征存在较大差异。初步判断,2023年中山春运水

路、铁路客流和高速公路车流较2022年会有明显增长,跨省、市道路客运会有一定程度复苏。

其中,预计跨市道路旅客运输发送量约11万人次,同比上升11%;预计铁路旅客运输发送量约62万人次,同比上升19%。预测省内客流将主要集中前往广州、深圳、茂名、湛江、肇庆等城市,省际客流主要集中前往广西、湖南、四川、湖北、江西等地。

■ 全力保障春运期间群众出行需求

此外,伴随着人民群众出行方式和习惯的改变,私家车、网约车和轨道交通出行需求持续快速增长,客、货运输较为集中,春运保安全、保畅通的压力持续加

重。中山市交通运输党组书记、局长曹富全介绍,中山将采取一系列措施,满足春运期间群众出行需求。

道路运输方面,中山将投入客车3390辆,其中公路客车750辆(座位33720个),城市汽电公交车2640辆(座位65411个);同时,安排8756辆巡游出租车和网约车为市民提供服务。水路运输方面,中山将投入客运船舶1艘(座位230个),并协调运输企业准备应急运力25辆,以应对突发事件。

■ 依托“五站一区三点”提供温馨服务

据中山气象部门预计,今年春运期间中山气温略偏低,降水略偏少,春运期间需关注和提防阶段性降温过程、低温阴雨和大雾天气,做好相关应对准备工作。

市公安局副局长黄世多提醒广大市民,今年春运需要警惕三方面的风险:一是亡人事故上升风险高,二是重点违法肇事风险高,三是恶劣天气引发事故的风险高。黄世多介绍,今年春运期间,中山将严管严控京港澳高速公路、珠三角环线、105国道、228国道和268省道等事故多发路段,严把出城、出村、上高速、过境“四关”。严查酒驾醉驾、超限超载、超速行驶、客车超员、货车违法载人等易肇事肇祸重点违法。

今年春运期间,中山将全面启动3个市级春运执勤服务点、7个执法站,28个警保合作劝导站、246个农村交通安全劝导站等“五站一区三点”运作,为过往驾乘人员提供中途休息、饮水、急用药品保障等温馨服务。

由中国中山(灯饰)知识产权快速维权中心探索实践的项目入选第二批全国法治政府建设示范项目

打造知识产权保护和综合服务“中山模式”

1月4日,记者从中山市司法局获悉,中央全面依法治国委员会办公室近日公布了第二批全国法治政府建设示范地区和项目名单。其中,来自中山的项目——打造知识产权保护和综合服务的“中山模式”,入选全国法治政府建设示范项目。

本报记者 黄靖怡 通讯员 陈娟

■ 位于古镇镇的快维中心成为全国首个实用新型专利快速预审试点

位于古镇镇的中国中山(灯饰)知识产权快速维权中心(以下简称“快维中心”)成立于2011年,是全国首个设在镇街的知识产权快速维权机构。该快维中心探索实践的“中山模式”,以“快速授权、快速维权、快速协调”为主要保护机制,打造集专利申请、维权援助、行政执法、仲裁调解、司法诉讼于一体的“一站式”综合服务平台。2022年10月,快维中心作为全国首个实用新型专利快速预审试点通过国家知识产权局验收,正式开通实用新型预审通道。通道开通以来,累计接受42件实用新型预审申请,并全部一次性通过授权,授权率达100%。

据介绍,国家知识产权局把外观专利的权限下放到快维中心,通过建立备案准入、专利预审快速通道等机制,最快7个工作日内可完成外观设计专利申请的授权;市市场监管局将灯饰领域的专利行政执法权委托古镇镇政府行使,实现专利侵权纠纷案件从立案受理、调查取证、举证答辩、调解或移送司法1个月内结案;同时,法院海关、检察院、公安局、司法局等司法行政执法部门也“放”到了快维中心,企业可自主选择维权模式。同时以司法审判作为最终救济手段,将知识产权专门审判服务送到了企业“家门口”,让知识产权“行政+司法双轨制”保护模式高效衔接、有机融合。快维中心自成立以来,专利行政执法案件办理总量累计超5000件,挽回经济损失超过2亿元,专利侵权纠纷调解成功率达70%。此外,针对涉及电子商务平台的网络侵权行为,快维中心开设了电商专利快速维权通道,与有关的电子商务平台相衔接,提升线上案件移送与执行的效率。



位于古镇镇的中国中山(灯饰)知识产权快速维权中心成立于2011年,是全国首个设在镇街的知识产权快速维权机构。

通讯员供图

■ 全省首创“1+1+N”知识产权保护体系

快维中心还通过整合专利信息资源利用、侵权判定专家咨询、涉外应对专家门诊、知识产权运营、商标品牌培育指导等知识产权公共服务资源,实现知识产权公共服务全覆盖,有效提升知识产权的公共服务水平;通过实施知识产权涉外应对指导服务,为企业搭建知识产权海外维权联络平台、组建知识产权涉外应对专家库等,为企业知识产权涉外应对解决“疑难杂症”。近年来,中山灯饰领域专利侵权纠纷案件大致呈

平稳下降趋势,灯饰专利授权量突飞猛进,企业知识产权保护信心不断增强,企业产品设计逐渐走向高端化和国际化。

为加快当地传统支柱产业创新发展,中山作出“支持有条件、有意愿的镇街和产业聚集区复制推广‘古镇灯饰知识产权快速维权’经验,建设若干市级知识产权快速维权中心”的决议,以服务产业和企业创新发展为落脚点,加快建设一批知识产权保护服务平台,在全省首创“1+1+N”的知识产权保护体系。据悉,

“1+1+N”知识产权保护体系即建设1个国家级知识产权保护中心、1个国家级知识产权快速维权中心以及N个市级知识产权快速维权服务中心、商标品牌培育指导站、中山市企业知识产权保护流动工作室等。2022年,中山市家电知识产权快速维权服务中心、中山市摄影器材知识产权快速维权服务中心分别获批复设立,成为中山市“1+1+N”知识产权保护体系的重要组成部分,并将推动中山市知识产权保护体系建设再上新台阶。